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ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΕΝΟΣ ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΘΕΝΤΟΣ ΠΡΑΞΙΚΟΠΗΜΑΤΟΣ 

 

Παρακολουθήσαμε σήμερα την εξέλιξη ενός προαναγγελθέντος πραξικοπήματος: τη 
διάλυση των εκλογών για την ανάδειξη του Συμβουλίου Διοίκησης του Οικονομικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Πρωταγωνιστές ήταν αιώνιοι φοιτητοπατέρες και κομματικοί 
νεολαίοι της ΠΑΣΠ, συνεπικουρούμενοι από μεταφερόμενη ομάδα διδασκόντων άλλων 
πανεπιστημίων. Η ευθύνη ανήκει στους φυσικούς αυτουργούς αλλά και σε όσους δεν 
πράττουν το καθήκον τους ως δημόσιοι λειτουργοί και πολιτειακοί παράγοντες για να 
διασφαλίσουν τον νόμο και την ελευθερία. 

Για το θέμα αυτό ο Σύλλογος Μελών ΔΕΠ του ΟΠΑ τονίζει. 

1. Ο νόμος 4009/2011 καινοτομεί σε σχέση με το παρελθόν καθώς προσπαθεί, σε 
έναν βαθμό, να δημιουργήσει ένα δυαδικό, αυτοελεγχόμενο σύστημα διοίκησης, 
περιορίζοντας την υπερσυγκέντρωση εξουσίας του προηγούμενου καθεστώτος. Η 
ρύθμιση αυτή έχει συγκεντρώσει την οργίλη αντίδραση των κομματιών 
συμφερόντων που νέμονταν την εξουσία μέσα στα ΑΕΙ, μέσα από ένα 
πελατειακό, ισοπεδωτικό θεσμικό πλαίσιο. 

2. Τα όργανα της πολιτείας (Βουλή, δικαιοσύνη, αρμόδια υπουργεία, δημόσια 
διοίκηση) παρακολουθούν άβουλα τη βίαιη επιβολή μιας μικρής, αλλά ασύδοτης 
ομάδας πάνω στη δημοκρατία. Είμαστε θεατές σε μία φαρσοκωμωδία όπου οι 
αρμόδιοι έχουν αναλάβει τον ρόλο του ανευθυνουπεύθυνου. Το τραγικό όμως 
στη φαρσοκωμωδία αυτή είναι ότι η χώρα μας γίνεται τριτοκοσμική με έναν 
νοσηρό συνδυασμό αναρχίας και φεουδαρχίας: το κράτος παρακολουθεί 
παράλυτο οργανωμένες ομάδες σε κάθε επίπεδο της πυραμίδας, να επιβάλλουν 
βίαια το δικό τους συμφέρον κατά περίπτωση! 

3. Ο συγκεκριμένος νόμος εγκρίθηκε από τα πέντε έκτα του Ελληνικού 
κοινοβουλίου και συνάντησε ευρύτατη αποδοχή από την κοινή γνώμη. Οι 
αιτιάσεις περί αντισυνταγματικότητας ορισμένων διατάξεών του κρίνονται από 
τα αρμόδια δικαστήρια. Δεν κρίνονται από όσους υποκριτικά επικαλούνται δήθεν 



το σύνταγμα, ενώ οι ίδιοι συμβάλλουν στη διάλυση της έννομης τάξης και των 
δημοκρατικών θεσμών. 

4. Το 17% των καθηγητών του ΟΠΑ που πληρούν τις προϋποθέσεις του νόμου (19 
από 110 μέλη) υπέβαλαν υποψηφιότητα για το Συμβούλιο Διοίκησης! Η τεράστια 
αυτή συμμετοχή καταδεικνύει το ενδιαφέρον των διδασκόντων του ΟΠΑ για το 
μέλλον του δημοσίου πανεπιστημίου. Είναι μια ύστατη προσπάθεια εκ μέρους 
μας να βελτιώσουμε τις συνθήκες εργασίας μας, παραμένοντας στην Ελλάδα και 
βοηθώντας το δημόσιο πανεπιστήμιο να σταθεί στα πόδια του. Αν δεν αλλάξει 
κάτι άμεσα, το κύμα φυγής των άξιων μελών ΔΕΠ ελληνικών ΑΕΙ προς 
πανεπιστήμια του εξωτερικού που ήδη παρατηρείται θα γενικευθεί. 

5. Αναγνωρίζουμε την υποχρέωσή μας να υπερασπιστούμε την ελευθερία έκφρασης 
και να σταθούμε αταλάντευτα και αποφασιστικά απέναντι σε όσους την 
επιβουλεύονται. Ωστόσο, η εκπαίδευσή μας και η πρόσληψή μας στο ελληνικό 
ΑΕΙ έγινε με βάση τα ερευνητικά και διδακτικά μας προσόντα. Δεν έχουμε 
εκπαιδευτεί ως μέλη επίλεκτων μονάδων αντιμετώπισης βίαιων ταραχών. Ζητάμε 
από την πολιτεία να πράξει το αυτονόητο καθήκον της: να εξασφαλίσει ασφάλεια 
στον χώρο εργασίας και ακαδημαϊκές συνθήκες μάθησης για τους φοιτητές μας. 

6. Με διαπιστωμένη, ωστόσο, την αδυναμία της πολιτείας να προστατέψει τη 
λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών απαιτούμε την εφαρμογή σύγχρονων 
μέτρων για την αντιμετώπιση του προβλήματος. Η ηλεκτρονική ψηφοφορία την 
οποία η τεχνολογία καθιστά με ασφάλεια εφικτή συνιστά μια λύση στις έκτακτες 
συνθήκες που αντιμετωπίζουμε. Η ήδη δοκιμασμένη επιστολική ψήφος είναι μια 
άλλη επιλογή.  

7. Η βία εναντίον της ελεύθερης έκφρασης και της λειτουργίας των θεσμών είναι 
αδιανόητη σε κάθε ελεύθερη δημοκρατική χώρα και χαρακτηρίζει όχι μόνο όσους 
τη χρησιμοποιούν αλλά και όσους την ανέχονται. Το πανεπιστήμιο δεν μπορεί να 
λειτουργεί όσο, όπως και όταν το επιτρέπουν κομματικές νεολαίες που 
συμπεριφέρονται σαν στρατοί κατοχής. Απαιτούμε από τις Πρυτανικές αρχές, στο 
πνεύμα ήδη διακηρυγμένων αρχών και δεσμεύσεων, να αντιδράσουν ανάλογα με 
τη σοβαρότητα του θέματος και να εφαρμόσουν τον νόμο. Δεν μπορούμε να 
συνεχίσουμε να υποκρινόμαστε ότι δεν συνέβη τίποτα, «business as usual». Οι 
πραγματικοί φοιτητές μας δεν χρειάζονται δασκάλους ταπεινωμένους ή 
προσκυνημένους στο τέρας που δημιούργησε στα πανεπιστήμια το κομματικό 
παρακράτος, το οποίο με την ανοχή όλων μας έχει κτιστεί τις τελευταίες 
δεκαετίες. 

8. Οι απειλές και οι τραμπουκισμοί ανήκουν στο ποινικό δίκαιο με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Το μόνο που τελικά θα καταφέρουν είναι να συσπειρώσουν μία συντριπτική 



μεταρρυθμιστική πλειοψηφία και να χαλυβδώσουν την αποφασιστικότητα της ελληνικής 
κοινωνίας για μια νέα αρχή στην ανώτατη παιδεία αλλά και ευρύτερα. Ας γνωρίζουν τα 
όργανα της καταπίεσης και του ολοκληρωτισμού ότι στο τέλος της ημέρας η ελευθερία 
δεν ηττάται και η πρόοδος δεν αναστέλλεται. Ειδικά στον φυσικό τους χώρο, το 
πανεπιστήμιο.  

 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου 

 

Ο Πρόεδρος Ο Γραμματέας 
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